

高中生拍《寻迹1937》获全国金奖

■不过,他们的最大心愿不是获奖,而是希望更多人看到这部纪录片
■读者可登录都市圈圈网 www.dsqq.cn 视频栏目观看

随着12月13日的临近,江苏教育学院附属高级中学高三(15)班的姜尚清心绪无法平静。一年前,他和学校影像社的20多位伙伴历经三个月拍摄完成了纪录片《寻迹1937》,用历史与现实交相穿插的手法,再现了那一段惨痛的历史。这部纪录片获得了第五届全国中小学校园电视和优秀节目评比金奖。然而,得奖并非这群孩子的目的,让更多的人看到这部纪录片,才是他们最大的心愿。



昨天,手拿小白花的学生排队进入侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,缅怀遇难同胞
快报记者 洪波 摄

兵分七路寻访大屠杀遗址

纪录片的开头,南京城的秋日美景令人迷醉,接着,镜头一转,出现了侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内刻着的遇难者名单。在低沉的讲述声中,一幕幕寻访南京大屠杀遇难同胞纪念馆的画面徐徐展现。

拍摄中,学生们兵分七路寻访侵华日军南京大屠杀遗址纪念碑。

第一组组长姚遥和同伴们来到雨花台烈士纪念馆寻访。“现在的雨花台公园宁静美丽,有很多指示牌,但我们从资料上查询到的在此处的纪念碑并不好找,因为它没有一个明显的标志。”在大家的努力下,终于在共青团路的一个小山坡上找到了这块碑,上面写着“侵华日军南京大屠杀——遇难同胞普德寺丛葬地纪念碑”。

第二组的姜雅婷和任飞

蓝两个女孩利用五一假期来到挹江门寻访。“‘侵华日军南京大屠杀——遇难同胞挹江门丛葬地纪念碑’保存很好,就在绣球公园内。日军当年在挹江门及城墙根附近姜家园、石榴园等地屠杀数千计放下武器的士兵及平民百姓,仅崇善堂、红十字会等慈善团体收尸即有5100余具,故于此立碑纪念。”

第三组的同学寻访经历比较曲折,他们是要找草鞋峡遇难同胞纪念碑,几经周折才在一个不起眼的角落发现,碑体被风蚀得有些破损。“这个碑保存情况不太好,我们也希望借助这次自己拍的纪录片请政府加大保护力度。”摄像张宇说。

第四组同学寻访的是上新河地区遇难同胞纪念碑,1937年12月,侵华日军攻占南京后,大批解除武装之

士兵和群集上新河一带之难民,共28730余人,均遭日军屠杀于此。“这个碑保存非常好。”

第五组同学至诚和同伴们来到南京最美丽的东郊寻访到了侵华日军南京大屠杀——东郊丛葬地纪念碑。“这里安静美丽,有专门的工作人员清扫卫生,旁边还有一个祭扫园,草木葱郁。”

第六组同学来到太平门附近寻访侵华日军南京大屠杀——太平门遇难同胞纪念碑,这个纪念碑在南京34中学校园内,每天都有两名同学做护碑志愿者负责附近地段的清扫和碑身的保护。

第七组同学寻访的就是著名的侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆——江东门遇难同胞纪念碑,在那里朱成山馆长告诉大家很多不为人知的历史。

4台家用DV拍出金奖作品

说起来,这部纪录片并不是影像社成员们第一次制作南京大屠杀题材的片子。他们在2007年就拍摄了一部略显粗糙的纪录片,并在当年的12月13日在学校播放,反响强烈。2008年5月,升级版开始策划,历时整整3个月才完成。第一个月主要确定纪录片主题内容,撰写策划及主播配音稿件,拟定拍摄方案,进行拍摄前的准备工作。拍摄时间、拍摄地点、人员安排、车辆安排等都需要操心。仅为了3000多字的主播配音稿就有十余次的修改,五位编辑所积累的稿件整整装满了两个箱子。总编辑汪晓丹写稿到凌晨三点,第二天发起高烧还坚持上学。

姜尚清在纪录片拍摄的后半段接任社长,经历了整个拍摄过程。“在制作过程中,时间是最大的难题,因为要上课,有的同学还要面临高考。但这样一个主题得到

了老师和家长们的全力支持。”那时在学校,学生们可以随时使用摄像机和各种设备。拍摄地点路远,家长们就开车送孩子。采访朱成山馆长时,是请了同学的母亲帮忙,多次约了时间,好不容易才采访到。现在看到的片子很精致,但可能观众想不到,拍摄主要是靠4台家用DV机完成的。



姜尚清手捧金奖
快报记者 黄艳 摄

拍摄的过程给学生们的心理带来一次次痛心的震撼。“感觉很悲怆,忍不住想,当时如果是我在其中,是多么无助。”在纪念馆,水滴纪念碑的形式让姜尚清尤为心痛。在他所学的课本里,只有高一有一节课涉及1937年南京大屠杀的内容。但一部纪录片拍下来,对这段历史,大家已经铭刻于心。

已经上高二的姜尚清有两个愿望:首先希望这部纪录片能有更多的人看到,有更多的人特别是青少年能了解那段历史。而对于他自己,他希望能明年高考中顺利进入中国传媒大学学习数字媒体艺术,将来成为一名导演。

姜尚清的第一个愿望将由快报来帮他完成。

快报读者和网友可以登录都市圈圈网(www.dsqq.cn),在视频栏目看到这部《寻迹1937》。
快报记者 黄艳

南京年底将交付253万m²经适房

■今年开建600万m²,今后建设量还要加大,有望“房等人”
■还将推进“商品房配建经适房”“经适房配建产权调换房”

商品房房价一路高涨,低收入群体的住房问题怎么解决?昨天南京市房产局相关部门向快报独家透露,除了之前廉租房的保障人群扩容之外,经适房建设也进入提速通道,今年南京市共开建经适房面积达到600万平方米,年底将竣工交付253万平方米。

同时,从2002年以来,截止到今年年底,南京市共开工建设1270万平方米经济适用房,其中竣工交付总量达到1010万平方米、10.88万套。

今年加强了经适房的建设监理

“对经适房的建设,我们丝毫不敢懈怠。”分管南京经适房建设的南京市房改办一名相关负责人说,从初期选址、项目立项、安全生产、房屋质量、市政配套等各方面,都在紧绷着一根弦,“今年光涉及经适房的文件就发了12份,通告发了9份”,都是围绕经适房建设“转”的。

该负责人说,今年房改办组织建立的“南京市保障性住房建设监理库”,就是不能让经适房的建设草草了事。

因为以往的监理单位直接从建设单位“拿工资”,这个监理库建立之后,在项目开工之前,统一在“库内单位”进行招标,而建设单位的监理费将直接划入管理单位(区县房产局)的账户,在考核监理单位合格之后,才划转监理费,“这样就避免了监理单位要拿建设单位工资、监理不到位的尴尬”,从而保证了经适房的建设质量。

要从“人等房”到“房等人”

记者了解到,截至今年9

月底,南京市经适房项目共开工建设484.05万平方米(新开工275.98万平方米),完成全年任务的161%;竣工80.76万平方米,9446套房源,完成今年竣工任务的323.3%。在61个项目中,已经完成房屋实物分配的91735套,其中征地拆迁66572套,占总数的72.6%;国有土地拆迁及城市“双困”家庭25163套,占总数的27.4%。

房改办人士表示,按照目前计划,今年的任务肯定是超额完成。从2002年到今年12月底,江南八区将共建设1470万平方米、15.66万套经适房,其中已开工建设1270万平方米,竣工交付总量将达1010万平方米、10.88万套,“到12月底,今年将开建约600万平方米、竣工交付253万平方米经适房”。

“这样的快速建设,就是要让经适房的安置时序实现由‘人等房’向‘房等人’转变,今后几年的建设量还要加大。”相关人士透露说,目前老百姓要拿套经适房,有的等候时间长达3年,随着经适房的放量建设,将缩短到2年、1

年,甚至是“房子建好了,符合保障条件的老百姓只需按程序申购,审核批复之后就可以拿到现房了”。

申请立项29个经适房配套工程

经适房“先天性”的选址偏远缺陷、市政配套设施薄弱的老大难问题,导致老百姓生活不方便,这种窘境又如何解决?房改办人士表示,这种情况将逐步改善,今年8月份,房改办已经向上级部门发出了“关于2010年度经适房项目市政配套工程立项的请示”。

据悉,这些项目共29个,包括翁家营、佳营路、吉祥村、中和村、阳光嘉园南侧、百水芊城二期、银龙华园五期三期、江畔人家、南湾营二期三期等多个经适房小区的市政道路及公交场站等配套。

另外,在经适房的建设上,南京市房改办还将推进普通商品房项目配建经适房,在经适房中配建产权调换房,多渠道、多形式筹集保障性住房房源。

快报记者 尹晓波

附件

A 低收入住房困难家庭如何申购经适房

一、申购条件。同时符合下列条件的家庭,可以申请购买一套经适房:

- 1.具有本市市区城镇常住户口且满5年;
- 2.家庭人均月收入在750元以下;
- 3.家庭人均住房建筑面积在15平方米以下。

二、申请时需提供的材料

- 1.家庭收入情况证明;
- 2.房产证、公租房赁证等家庭住房状况证明;
- 3.家庭成员身份证和户口簿;
- 4.需提交的其他证明。

三、申购程序

申购家庭由户主向户口所在地的街道办事处提出书面申请,填写《南京市住房保障申请表》,按照要求提供相关申报材料,并书面承诺诚信申报。

相关部门将在90日内进行审核,对符合规定条件的登报公示。经公示无异议或异议不成立的,即可批准申购家庭轮候待购经济适用房。经审核,不符合规定条件的,将书面通知申请人,并说明理由。申请人对审核结果有异议的,可以申请复核。

B 被拆迁家庭如何申购经适房

一、申购条件

符合下列条件的家庭,可以申请购买一套经济适用房:

(一)国有土地的被拆迁家庭同时符合下列条件

- 1.具有本市市区城镇常住户口;
- 2.货币补偿金额在15万元(含本数)以下;
- 3.同一户籍家庭成员人均年收入在2万元以下;
- 4.本市他处无住房。

(二)集体土地上被拆迁家庭按照《南京市征地房屋拆迁补偿安置办法》相关规定执行。

二、申请时需提供的材料

- 1.家庭收入情况证明;
- 2.房产证、公租房赁证等家庭住房状况证明;
- 3.家庭成员身份证和户口簿;
- 4.需提交的其他证明。

三、申购程序

被拆迁人向拆迁实施单位提出书面申请,填写《南京市被拆迁住房困难户购买经济适用房申请表》,按照要求提供拆迁补偿协议、户籍材料、收入证明、住房证明等申报材料,并应书面承诺诚信申报,同意受理部门对住房、收入等相关情况进行核查。

经相关部门审核,符合规定条件的申购家庭即可轮候待购经济适用房。经审核,不符合规定条件的,将书面通知申请人,并说明理由。申请人对审核结果有异议的,可以申请复核。